

守望湿地共护飞羽

盐城黄海湿地是东亚-澳大利西亚候鸟迁徙通道上的枢纽,是全球数以百万迁徙候鸟的停歇地、换羽地、越冬地和繁殖地,被誉为“鸟类的天堂”。

“坐拥这片世界级的鸟类宝矿,盐城观鸟人太幸福了。”盐城市观鸟协会理事长周晨曦说。鸟类监测、科普宣传、办观鸟赛……近年来,周晨曦和其他爱鸟人士活跃在盐城沿海湿地,吸引和带动众人投身到护鸟爱鸟这项“幸福”事业中。

周晨曦原是市农业委员会副主任,2018年退休后开始学习摄影。在观鸟协会,还有许多成员和他一样,常年奔波在黄海滩涂上,用影像记录盐城湿地生态,为滩涂生态研究积累第一手资料,为保护这片鸟类天堂鼓与呼。

周晨曦第一次拍鸟,是在东台条子泥湿地。滩涂上鸟浪阵阵,令人震撼。迎着初升的太阳,他一直追着鸟儿跑。此后,他决定用镜头定格这片湿地和这些可爱的精灵,通过它们反映盐城生态环境的变化。

多年来,他拍摄大量湿地风光、生

态照片,其中记录了勺嘴鹬、火烈鸟等许多珍稀鸟类的影像。2020年5月,周晨曦在大丰麋鹿保护区附近拍摄到国家一级保护动物彩鹮,填补20年未在江苏出现的记录。2022年3月初,他在我市首先发现并拍摄到罕见的国家三有动物丑鸭,打破江苏省没有丑鸭的历史记录。

“让观鸟从有意思变得有意义。”越走近黄海湿地,周晨曦越希望能集聚更多力量保护这片鸟类天堂。在他的多方协调下,在有关政府部门支持下,2022年5月盐城市观鸟协会成立,填补盐城野生鸟类保护及公益事业民间机构建制的空白。如今,该协会会员数达300人,单位会员有15个,来自鸟类观察、研究、保护以及新闻、教育、艺术等领域。

“首先要摸清盐城鸟类家底!”协会成立后,周晨曦发动协会志愿者,对全市鸟类资源进行普查与搜集,首次编制盐城市鸟类名录。从城市公园、城中小区到郊野湿地、林地,目前已在全市建立30个鸟类监测点,每月总结鸟况报告,并计划每年编制鸟类监测

报告,为全市鸟类监测工作打下坚实基础。

今年4月,市湿地和世界自然遗产保护管理中心、市观鸟协会联合发布《中国黄渤海候鸟栖息地第一期(盐城)世界自然遗产地2022年度鸟类监测报告》。报告显示,目前盐城已记录鸟类436种,占全国鸟类种类的30.17%,珍稀濒危鸟类共计117种,包括世界自然保护联盟(IUCN)红色名录受威胁鸟类37种。

周晨曦说,此次鸟类名录更新,盐城鸟类记录补充达20种。同时,更新鸟类物种科属种分类、学名,并邀请全国鸟类权威专家对名录进行评审,以确保鸟类名录数据翔实可靠,为地方鸟类多样性研究、保护、监测以及管理提供理论支撑。

协会成立以来,深入开展鸟类科普“三走进”活动,举办鸟类知识培训班,组织观鸟活动,与相关部门和单位联合举办第二届盐城市青年鸟类识别技能竞赛,激发大家爱鸟护鸟热情;多次举办鸟类摄影大赛和摄影作品巡回展出,让盐城的湿地之美辐射到更远

地方;与各大出版社、传播机构合作,编撰黄海地区珍稀鸟类图册,呼吁促进提升鸟类保护工作……

协调人鸟关系,推动在地保护,任重道远。目前,协会正在筹备观鸟赛、鸟类摄影展、观鸟设备展三大活动,期望借助全球滨海论坛这样的国际性平台,充分展示盐城鸟类的多样性,让更多的人关注和保护盐城黄海湿地。“希望以后能在盐城举办中国观鸟节,引导推动盐城观鸟产业发展,推进生态产品价值转换。”周晨曦说。

每一份热爱终将变成守护,为实现人与自然和谐共生积蓄力量。“未来,希望有更多的人加入我们。”在这片神奇的湿地上,周晨曦和同伴们将热爱化为使命,记录、守护着盐城的鸟儿,传递着爱鸟意识,为人鸟之间架起“沟通”的桥梁。

记者 陈婷



盐城蓝天救援队12人驰援涿州

盐城晚报讯 京津冀极端强降雨,灾情牵动人心。8月1日,盐城蓝天救援队2车4艇12人从盐城奥体中心队部出发驰援。记者获悉,1日、2日两天,参战队员已在河北涿州转移被困群众1300余人。

盐城蓝天救援队队长董光道介绍,8月1日凌晨1时40分,他和另外11名队员组成第一梯队携带橡皮艇、马达、对讲机、激流救援马甲、浮力马甲、发电机、绳索装备、破拆装备、简易照明装备和急救物资,赴北京市房山区抗洪救灾。凌晨3时,接前指令令改道河北省涿州市救援。

“当天12:30到达涿州,13:00~21:30在码头镇向五村、沙窝村转运被困人员780余人。”董光道说,完成前指任务,返回江苏队大本营途中,遇群众拦车求助,又在涿州市朝阳路工业园区转

运被困人员26人,至次日凌晨2点才到达当地一家健身房,打地铺休息补充体力,次日一早又投入战斗。

8月2日盐城蓝天救援队在涿州市宁村、刁窝三村又转移被困人员520多人至安置点。

据悉,盐城蓝天救援队第一时间到达涿州后,发现两个村群众比较集中,村里也有人武部配发的冲锋舟,恰好救援队携带了6台马达,将其中一台马达用于冲锋舟(每次可载10人),加上原有的4只艇(每艇可载4人),极大地提高了运输能力。

由于当地部分区域断电,手机信号较差,且队员们白天都在全力搜救被困人员,记者只能在夜间联系前方,所以截至发稿时,8月3日救援情况未知。

蒋帅 记者 张勇峰

海事部门成功救助受伤渔民

盐城晚报讯 8月3日,东海救助局专业救助机组进驻射阳通用机场以来,在盐城开展了首次直升机搜寻救援行动,彰显出国家专业救助队伍形象,进一步提升了我市沿海高质量发展应急保障能力。

当天盐城海事局值班室接警,在响水县中山河口北侧附近一紫菜养殖船上,船民腿被缆绳割断,受伤严重,危及生命,急需救助。接报后,海事部门立即启动海上搜救应急预案。事发水域水深较浅,船舶无法就近靠岸救助,加之渔民伤情严重,急需上岸送医。经评估,海上搜救中心立即协调刚刚驻守盐城的东海救助局第一飞行队开展飞行救助,并申请空管手续。

一场分秒必争的救援行动迅速开展。14:45,东海救助局专业救助直升机B-7359从射阳通用机场起飞前往



事发海域救援。15:30,成功救到受伤船民,迅速返航射阳通用机场。16:20,120救护车接到受伤船民送医救治,经紧急救治,受伤船民生命体征平稳。

伍士林 记者 安瑞倩

公益广告

深化全国文明城市创建



盐城大众报业集团 宣